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[bookmark: _Toc74324311][bookmark: _Toc70354145]前  言
吉林高新技术产业开发区（以下简称“吉林高新区”）于1992年11月经国务院批准设立为国家级高新技术产业开发区。建区以来，以大招商、大项目为重点，产业体系初步形成，产业创新能力稳步提升，产业发展空间持续拓展。“十四五”及未来一段时期，重点要谋近虑远，解决好产业发展“方向、规模、特色、增长点”等关键问题，优化重塑产业发展体系，引领支撑吉林高新区开启“再创业”新征程。
当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，全球产业链供应链加速重构。我国已进入高质量发展阶段，科技自立自强成为国家发展的战略支撑，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局正加快构建。我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，加快推进产业基础高级化、产业链现代化，推动数字经济和实体经济深度融合，注重未来产业谋划。吉林省坚持把做大做强制造业作为振兴突破的着力点，围绕构建“一主、六双”产业空间布局，推动产业基础能力提升，吉林市聚焦六大产业集群，推进产业链优化升级。作为地区产业发展重要阵地，吉林高新区肩负新的使命与要求。为全面贯彻国家、省市的总体战略部署，进一步明确产业发展思路和方向，依据《吉林市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《吉林高新区“十四五”及未来二十年发展规划纲要》等，特制订本规划，作为高新区未来一段时期产业发展的行动纲领。
[bookmark: _Toc70354146][bookmark: _Toc74324312]一、产业发展趋势与环境
[bookmark: _Toc74324313][bookmark: _Toc70354147]（一）贸易战和科技脱钩加剧，全球产业链供应链加速重构
当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加。美国对华技术封锁形势严峻，欧美等国加大引导高端制造“回流”，加速产业链、供应链本地化、区域化布局。我国芯片、集成电路、高端软件等技术创新受困，产业链不完整、产业链话语权不强、前沿核心技术缺失等问题愈发凸显。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，要形成具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链供应链。吉林高新区要结合发展实际，坚持有所为有所不为，在新发展格局中找准自身特色定位，围绕主导产业重点领域和关键环节，推动产业创新能力提升，加大产业链供应链协同，推动产业能级提升。
[bookmark: _Toc70354148][bookmark: _Toc74324314]（二）新一轮产业科技革命深度演进，产业发展呈现新趋势
[bookmark: _Toc70354149]当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，一批颠覆性技术持续爆发，大数据、人工智能、5G等技术广泛渗透到各个领域，不断催生跨界融合新产业、新业态、新模式，以数字经济为代表的新经济迎来爆发期。产业发展呈现新趋势，跨界、赛道、场景、共治等创新打法成为主题词。产业发展在区域之间、技术之间、领域之间持续跨界融通，赛道是投资机构的重点投向，是诞生独角兽企业的主要领域，主动营造各类产业场景成为吸引新兴企业落地、加快产业爆发的新手段，产业治理模式由过去的单方主导，逐渐演进为政府、企业、社会组织、行业专家等多方参与的共治新模式。新形势、新趋势下，吉林高新区要抢抓新经济机遇，强化数智赋能，推动新技术、新模式与汽车、电力电子、生物医药、农业等传统产业持续跨界融合，培育发展新赛道，打造新兴增长点，主动谋划各类应用场景，积极探索产业治理新模式，以新思路新打法加快产业爆发。
[bookmark: _Toc74324315]（三）“双循环”和长吉图战略加速推进，对区域产业协同提出新要求
我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，十九届五中全会指出，我国要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，国家“十四五”规划提出，建设长吉图开发开放先导区，推动东北振兴取得新突破。为加快全面振兴全方位振兴，吉林省大力推动区域协同发展，打造“一主、六双”产业空间布局，建设东中西“三大板块”，推进长吉一体化，建设长春现代化都市圈。吉林高新区应借助长吉一体化机遇，主动融入区域战略布局，积极链接国内外产业创新高地，强化“双向开放”和协同发展，融入更大范围的创新链、产业链和供应链。
[bookmark: _Toc70354150][bookmark: _Toc74324316]二、产业发展基础
建区以来，吉林高新区以招商引资和项目建设为抓手，初步形成以汽车及零部件、电力电子、生物医药为主导的产业体系，产业创新能力稳步提升，产业发展空间持续拓展。先后获批国家振兴东北服务外包产业转移承接示范区、国家智慧城市试点园区、国家科技服务体系建设试点园区、吉林省电子信息产业集聚区等。
[bookmark: _Toc74324317][bookmark: _Toc70354151]（一）以大招商、大项目为重点，产业发展体系初步形成
以大招商、大项目为重点，三大主导产业稳步发展，新产业新业态苗头初现。
龙头企业带动，汽车及零部件产业加快转型。汽车产业作为第一大支柱产业，集聚规上企业21家，以一汽吉林为龙头，基本形成小型乘用车、商用车整车和零部件生产配套体系。近年来，产业加快转型，一汽吉林进行混改，山东宝雅控股并积极谋划新能源汽车产品开发。高新北区规划建设新能源汽车产业园，为推进产业转型升级奠定基础。
电力电子特色突出，产业创新能力持续增强。集聚华微电子、麦吉柯、瑞能半导体等代表性企业。依托华微电子，与吉林大学、东北电力大学等深入开展产学研合作，积极谋划以新型电力电子器件基地项目为核心的半导体产业园。此外，集聚电力监测、安全除尘、节能环保、仪表仪器等电厂配套企业，开元科技与浙江大学热能工程研究所合作建设的能源清洁利用工业互联网平台列为吉林省重点支持的三张工业互联网之一。
以现代中药为代表的生物医药产业稳步发展。集聚吉尔吉、康乃尔等现代中药企业，其中康乃尔丹蒌片等产品是全国独家新药和独家国家中药保护品种。支持建设吉尔吉、康乃尔两大医药产业园，为产业规模化发展奠定基础。积极布局精准医疗，引进中科聚研干细胞，布局干细胞存储、治疗，依托中核辐照，开展核药研发、生产。
新产业新业态苗头初现。依托本地基础和市场需求，坚持外引内培，软件服务外包、节能环保、农业信息化、新材料等新产业、新业态苗头初现，集聚开元科技、大仝数码、金赛科技、吉福新材料等一批代表性企业，为推动产业转型升级提供支撑。
[bookmark: _Toc70354152][bookmark: _Toc74324318]（二）以搭平台、建载体为抓手，产业创新能力稳步提升
吉林高新区加速培育企业创新主体，积极推进双创平台载体建设，开展多层次人才引进和培养，产业创新能力稳步提升。创新主体加速培育。实施高新技术企业倍增培育计划，建立高新技术企业培育库，截至2019年底，共认定高新技术企业39家，占全市高新技术企业总数的26.5%，认定省级科技小巨人企业13家，占全市18.1%。孵化载体初具规模。截至2019年底，拥有各类孵化载体15家，其中国家级6家，创业孵化总面积近19万平方米。创业服务中心总建筑面积5.1万平方米，获评国家级科技企业孵化器、国家级电力电子特色产业基地、国家级软件园等。创新平台取得突破。积极推进与浙江大学、吉林大学等合作，引进吉林大学工业研究院、化工学院中之林研究院，截至2019年底，拥有省级以上企业技术中心17家。
[bookmark: _Toc70354153][bookmark: _Toc74324319]（三）以南优、北进为核心，产业空间布局进一步优化
吉林高新区以南优、北进为核心，持续拓展产业发展空间，优化南北两区产业空间布局，推进两区协调并进发展。高新南区作为建成区，集聚汽车及零部件、电力电子、数据信息等产业。近年来，南区加速推进产业结构、功能定位调整，盘活闲置土地资源，着力打造“产业高地、生活新城”。高新北区作为下一步园区发展主战场，坚持高标准规划，以打造“吉林新城、产业新区”为目标，先期推进31.5平方公里起步区建设，基础设施和公共服务设施基本配套完成，新能源汽车产业园、中德工业园、会展中心、军民融合产业园、创新科技城等产业发展载体加速布局。
[bookmark: _Toc74324320][bookmark: _Toc70354154]三、发展思路与目标
[bookmark: _Toc70354155][bookmark: _Toc74324321]（一）发展思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察吉林重要讲话指示精神，牢固树立新发展理念，以提升主导产业竞争力、培育新兴未来产业为导向，坚持“特色发展、数智赋能、创新驱动、开放协同”四大发展路径，构建以汽车及零部件、电力电子为主导，医药大健康、军民融合为重点，现代服务业为支撑，数字经济新赛道蓬勃发展的“2+2+1+X”现代产业体系，推动新技术、新模式与实体经济深度融合，进一步做大产业总量、做强产业特色、培育新兴增长点，形成具有吉林特色、全国影响力的创新型特色产业集群，全力支撑吉林省高质量跨越发展。
[bookmark: _Toc74324322][bookmark: _Toc70354156]（二）发展路径
特色发展：聚焦功率半导体、新能源汽车等重点产业领域，围绕产业链关键环节，招引行业龙头企业、知名研发机构和创新服务机构，实现细分领域突破，打造具有全国影响力的“产业名片”。
数智赋能：推进大数据、人工智能等新一代信息技术与实体经济深度融合，推广数字化车间、智能工厂等先进智能制造模式，大力培育跨界融合新赛道，建设新技术应用场景，赋能产业转型升级。
创新驱动：围绕产业创新发展需求，完善产业科技创新体系，持续集聚创新资源与要素，优化创新创业生态，提升主导产业竞争力、培育新兴未来产业，强化创新在产业发展中的支撑作用，全面提升产业基础能力。
开放协同：深刻把握以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，深入融入“长吉图”战略，在更大范围内整合资源，加强区域产业创新协同发展，探索与创新高地高端链接的新模式。
[bookmark: _Toc70354157][bookmark: _Toc74324323]（三）发展目标
力争到2025年，产业总体规模和特色产业竞争力明显提升，企业梯队培育卓有成效，产业创新资源加快集聚，产业数字化智能化水平不断提高，有力支撑省市主导产业竞争力提升与新兴未来产业培育需求。
——特色产业体系逐步形成。汽车及零部件、电力电子、医药大健康等产业实现迭代升级，军民融合、现代服务业加速壮大，工业互联网、智慧农业等跨界融合新赛道实现突破，“2+2+1+X”产业体系基本形成。
——产业总体规模大幅提升。培育形成稳定有力的经济增长点，新旧动能接续有力，产业规模大幅跃升。力争到2025年，实现工业总产值1400亿元，形成1个两百亿级汽车及零部件产业集群，电力电子、军民融合、医药大健康3个百亿级产业集群。
——创新型企业群体不断壮大。金字塔形企业梯队基本成型，龙头企业辐射带动能力明显提升，高新技术企业、科技型中小企业等带动产业实力稳步提升，瞪羚、独角兽等高成长企业实现突破。力争到2025年，高新技术企业达到150家，集聚瞪羚企业15家。
——产业创新能力持续提升。高端创新平台建设有序推进，创新资源要素逐步集聚，科技创新投入稳步增加，形成一批具有自主知识产权的创新成果，突破一批产业关键核心技术。力争到2025年，研发经费支出占地区生产总值比重达到4.5%，万人发明专利授权数（件）突破60件。
——产业数字化智能化发展取得突破。企业生产经营管理数字智能化水平显著提升，建成对产业有重大支撑作用的数字化基础设施，诞生数智融合新业态，集聚一批数字经济骨干企业，产业数字化治理实现创新突破。
力争到2035年，成为省市支柱产业集聚区和新兴产业策源地，培育形成新能源汽车、功率半导体等具有全国影响力的地标产业，数字经济持续引领产业迭代升级和经济社会高质量发展。全链条产业创新服务体系持续优化，高能级创新创业要素持续集聚，突破一批关键核心技术，涌现一批带动性强的科技领军企业，建成一批“三生融合”活力产业社区，形成新动能主导的经济发展格局，产业高质量发展走在前列，成为全国领先的创新型特色园区。
四、构建“2+2+1+X”现代产业体系
以“有限聚焦”为基本导向，遵循根植性、前瞻性、带动性三大原则，围绕立足园区基础、服务省市战略、紧抓时代机遇、借势借力发展四个维度，构建以汽车及零部件、电力电子为主导，医药大健康、军民融合为重点，现代服务业为支撑，数字经济新业态蓬勃发展的“2+2+1+X”产业体系。
[bookmark: _Toc74324325][bookmark: _Toc70354159]（一）提升发展汽车及零部件
1. 发展思路和目标
紧抓汽车新能源化、智能网联化、轻量化等发展趋势，依托一汽吉林、富晟车灯、航盛电子等整车及零部件企业基础，加快新能源、新材料、新一代信息通信等技术与汽车产业融合，重点发展传统节能汽车及新能源汽车整车，推动汽车零部件企业电子化、轻量化升级，逐步完善汽车后市场，打造全国知名的汽车产业集群。到2025年，力争实现工业总产值200亿元，到2035年，汽车产业集群特色鲜明、全国知名，突破高寒地区新能源汽车关键技术，成为东北地区新能源汽车应用推广典范。
2. 发展重点
（1）传统汽车整车
发展重点：结合传统汽车节能减排、性能提升等发展趋势，依托一汽吉林传统优势基础，突破汽车轻量化技术，重点发展SUV等乘用车，轻卡、微型车等商用车，持续做大做强森雅、佳宝等品牌。
（2）新能源汽车整车
发展重点：紧抓新能源汽车发展机遇，依托一汽吉林等优势车型，重点发展SUV等新能源乘用车，轻卡、微型车等新能源商用车，突破极寒环境下新能源汽车关键技术。
（3）汽车零部件
发展重点：立足汽车零部件制造基础，重点发展汽车电子、轻量化零部件及新能源汽车电池、电机、电控等高端零部件，发展系统化开发、模块化制造、集成化供货等先进模式。
（4）汽车后市场
发展重点：紧抓汽车产业价值链向后市场推移机遇，依托区内整车、零部件企业，鼓励发展汽车金融、二手车、维修保养、汽车租赁等后市场服务，以互联网与汽车产业深度融合为方向，探索“互联网+”汽车后市场模式，推动出行服务多样化。
[bookmark: _Toc70354160][bookmark: _Toc74324326]（二）着力打造电力电子
1. 发展思路和目标
充分把握节能环保要求不断提高、下游应用市场持续扩大的契机，依托本地产业基础，加快打造半导体产业园，围绕重点领域和关键环节，抓功率半导体重点企业招商、核心技术突破，提升发展电厂配套和能源环保，培育发展光电子器件和电子电器回收综合利用，推动产业集群化、高端化发展，打造具有全国影响力的产业名片。到2025年，力争实现工业总产值100亿元，到2035年，高端功率半导体取得突破，成为国内领先的功率半导体产业高地，节能环保、光电子产业形成规模。
2. 发展重点
（1）功率半导体
发展重点：结合市场前景、国产替代机会，依托华微电子，重点布局第三代半导体材料研发、功率芯片设计、晶圆制造、封装测试等功率半导体全产业链，加大第三代半导体研发，巩固提升二极管、晶闸管等产品优势，突破IGBT、中高压MOSFET、电源管理IC等产品，加快发展新能源汽车功率半导体。
（2）电厂配套和能源环保
发展重点：围绕能源结构调整、超低排放和节能改造要求，把握智慧环保发展趋势，高新区应重点发展智能电力检测监控、生物质发电及配套、热储材料及装置等领域，提升发展电力行业大气治理，拓展非电行业脱硫脱硝除尘等大气治理。
（3）光电子器件
发展重点：围绕市场需求，高新区应重点布局光无源器件、光有源器件，延伸发展光模块封装，壮大半导体产业集群。
（4） 电子电器回收综合利用
发展重点：结合家用电器、新能源和传统汽车报废与资源回收利用趋势，依托循环经济和绿色日化品产业园区，重点布局汽车拆解回收利用、汽车电子产品及汽车电池（含动力电池）回收利用，积极发展家用电器和电子产品的回收、拆解和再加工。
[bookmark: _Toc70354161][bookmark: _Toc74324327]（三）加速发展医药大健康
1. 发展思路和目标
立足省市战略布局及本地生物医药产业基础，坚持高端化突破、特色化发展，重点发展以现代中药为核心的生物医药，培育发展康养服务和绿色日化品，前瞻布局精准医疗，培育壮大龙头企业,带动产业集聚发展，强化人才、资金等要素保障，完善产业发展生态。到2025年，力争实现工业总产值100亿元，到2035年，生物医药蓬勃发展，高端康养服务品牌知名，精准医疗多点开花。
2. 发展重点
（1）生物医药
发展重点：把握现代中药现代化、标准化发展要求，重点发展中药配方颗粒，提升发展中药破壁饮片、超微粉中药等新型中药饮片，开发针对肿瘤、心脑血管等疾病，及慢性病、常见病用中药产品。择机布局生物制药、化药等领域。
（2） 绿色日化品
发展重点：围绕市场需求，重点发展中草药牙膏、医疗消杀品、护肤类化妆品等绿色日化品，推动绿色日化品中高端化发展。
（3）康养服务
发展重点：充分依托优良的生态环境资源及恒大温泉小镇等高端休闲项目，打造集生活、医疗、休闲、康复、旅游为一体的高端康养社区，发展医养结合的康养服务。
（4）精准医疗
发展重点：依托本地基础，重点发展干细胞治疗、分子靶向药物等精准医疗中等层次。
[bookmark: _Toc70354162][bookmark: _Toc74324328]（四）培育发展军民融合
1. 发展思路和目标
充分对接省市军民融合资源，按照“建机制、搭平台、引企业、链资源、优环境”思路，推进军民融合产业园建设，引进培育军民融合骨干企业，优化军民融合产业发展环境，重点发展航空装备、电子等领域。到2025年，力争实现工业总产值100亿元。到2035年，成为全省首家国家级军民融合产业基地。
发展重点：紧抓国家大力发展航空产业重要历史机遇，立足市场需求，重点发展航电系统、机电系统、结构件、起落架等机载设备、航空零部件研发制造，适时布局航空器整机等领域。
[bookmark: _Toc70354163][bookmark: _Toc74324329]（五）强化现代服务业支撑
1. 发展思路和目标
围绕产业提升和消费升级需求，以外引内培、结构优化、专业集聚为导向，重点发展软件服务外包、现代物流，培育发展高端商贸商务，推动现代服务业专业化、高端化、品质化发展。到2025年，力争实现总产值50亿元。到2035年，生产性服务业与先进制造业、现代农业等深度融合，生活性服务业品质化、多样化、高端化。 
2. 发展重点
（1）软件服务外包
发展重点：重点发展以工业研发、设计为代表的知识流程外包，提升发展信息技术外包、业务流程外包。 
（2）现代物流
发展重点：围绕产业需求和城市发展需要，积极发展供应链物流、电商物流、城市配送等领域。
（3）高端商贸商务
发展重点：围绕提升商贸商务服务水平，重点发展商务会展、现代商贸等领域。
[bookmark: _Toc74324330][bookmark: _Toc70354164]（六）前瞻布局数字经济新赛道
1. 发展思路和目标
紧抓数字经济发展机遇，主动融入“数字”新时代,以产业数字化为切入点，以场景打造为抓手，重点布局智慧农业、工业互联网、智能网联汽车、智慧物流、智能机器人等新赛道，推动传统产业与数字产业深度融合，面向未来培育新动能、新增长点。到2025年，力争实现总产值50亿元。到2035年，数字经济产业蓬勃发展，成为新产业新业态育成的重要源头。
（1）智慧农业
发展重点：在农业生产、经营领域，充分运用人工智能、物联网、大数据、3S技术等现代信息技术，重点发展农业精细化生产、农产品质量安全追溯、农业大数据平台服务。
（2）工业互联网
发展重点：结合高新区实际，重点推进工业互联网在各个重点行业创新应用。
（3）智能网联汽车
发展重点：重点集聚感知系统、控制系统、执行系统以及智能驾驶舱、自动驾驶解决方案等企业。
（4）智慧物流
发展重点：推进物流企业运输、仓储、配送等环节数字智能化升级，发展物流解决方案等。
（5） 智能机器人
发展重点：落地一批机器人产业化项目，推动智能雾化消毒机器人、无接触配送机器人、工业机器人、家用机器人等领域发展。
[bookmark: _Toc74324331][bookmark: _Toc70354165]五、优化产业发展新空间
以产业布局现状为基础，优化南北两区空间布局。坚持生态优先、绿色发展，统筹好“生产、生活、生态”三大空间，加强基础设施建设和城市功能配套，提升园区形象品质，增强园区综合承载力、吸引力、竞争力。
[bookmark: _Toc70354166][bookmark: _Toc74324332]（一）优化南北区空间布局
1. 推进南北两区协同联动
按照“专业集聚、特色发展”的发展思路，围绕“2+2+1+X”产业发展需求，依托高新南区、北区产业布局现状，进一步优化两区空间布局，推进南区提质增效，加快北区建设发展。高新南区以发展电力电子、汽车产业为主，开展产业跨界融合、优化提升，着重布局产业链高端环节，做强传统长板。高新北区布局“2+2+1+X”产业体系，培育壮大新兴产业，前瞻储备未来产业。引进和建设重点项目和平台，配套建设标准厂房、中试基地、职工公寓等硬件设施，在高新南区、北区打造若干专业化“区中园”。在人才居住、商业配套、子女教育、医疗等配套方面强化两区资源协同，为产业发展创造良好环境。
2. 高新南区打造三区两园
高新南区打造产业发展区、品质居住区、科技创新区，其中，产业发展区打造两大专业化产业园，重点发展汽车及零部件、电力电子产业，推动产业做大做强、数字智能提升，科技创新区承载科技孵化、研发创新、科技金融等功能，品质居住区依托雪花特色美食街区、品质生活配套设施等，承载高端居住、商业商贸、休闲娱乐等功能。
——汽车及零部件产业园。依托一汽吉林，推动SUV等乘用车及轻卡、微型车等商用车研发生产，重点发展传统汽车领域。围绕整车生产，持续集聚核心零部件企业。建设汽车工业互联网平台，提供整零协作、同步开发、协同制造、生产管理、产品追溯以及融资等专业化服务。
——新型电力电子器件基地。围绕华微电子，建设八英寸新型器件芯片基地，提升产业核心竞争力。结合华微电子产业链、供应链，重点引进外延片、功率模块封装等项目，提升外延片生产及封装产能，壮大产业发展规模。
3. 高新北区打造一心三区
高新北区作为“十四五”及未来发展主战场，打造生态绿心及新兴产业区、科教创新区、中心服务区。其中，新兴产业区打造六大专业化产业园或产业集聚区，承载新兴未来产业培育功能，科教创新区依托创新科技城、职教园区等，承载教育培训、科技创新功能，打造“孵化器+加速器+产业园”的全孵化链条，中心服务区承载政务服务、高端商务、生态居住等功能。
——新能源汽车产业园。依托一汽吉林等，布局新能源汽车整车及零部件研发生产项目，重点发展SUV等电动乘用车、轻卡等电动商用车，集聚新能源汽车三电系统、汽车电子、汽车轻量化等零部件企业。建设新能源汽车产业技术研究院，适时布局新能源充电桩。
——半导体产业园。依托华微电子，进一步集聚功率半导体上下游企业，打造集功率芯片设计、晶圆制造、封装测试的全产业链功率半导体IDM基地。建设功率半导体产业技术研究院，导入高校院所等高端创新资源。引进光电子器件、光模块封装等项目，壮大半导体产业集群。
——医药大健康产业园。以吉尔吉、康乃尔、中科聚研干细胞等企业为中心，集聚生物医药、绿色日化品、康养服务、精准医疗等领域产业项目。联合区内外企业、高校院所、检测机构等，搭建药物公共研发平台、检测认证平台、中试生产车间等，构建“研发-检测-中试”服务链条，打造专业化医药大健康产业园。
——军民融合产业园。围绕航空装备、兵器装备、电子等领域，引进一批产业化项目。建设军民两用技术转移平台，搭建军民融合创新创业基地，推进军民技术双向转移和转化应用。
——现代服务业集聚区。重点依托创新科技城、会展中心、雪花特色美食街区等，集聚软件服务外包、现代物流、高端商贸商务等项目，发展现代服务业态，打造现代服务业集聚区。
——数字经济产业园。建设部署数字基础设施，加强“云网端”建设，布局数据中心、5G网络等新型基础设施。围绕产业数字化，建设行业工业互联网平台、智慧农业示范基地、智能网联汽车场景、智慧物流公共服务平台、智能机器人等新经济应用场景，吸引集聚瞪羚、独角兽等高成长企业。
[bookmark: _Toc74324333][bookmark: _Toc70354167]（二）提升园区形象品质
1. 提升基础设施建设水平
按照统筹规划、合理布局、适度超前原则，着力建设城市电力、燃气管网等能源设施，完善自来水厂、转压站、供水管网等供水设施，规划建设地下综合管廊，建立健全综合防灾应急保障系统，全力提升园区基础设施保障。加快实施河道整治、公园绿地、广场小品、标志建筑等一系列工程项目，高标准推进基础设施建设。加快推动城市轨道交通、公交专用道、快速公交系统等公共交通基础设施建设，构建高效便捷的城市交通网络。
2. 完善城市配套功能
突出以产促城、以城兴产、以城聚人的发展理念，统筹产业与城市空间布局，完善教育、医疗、文体、商贸等城市功能配套。优先保障项目用地，加快建设市一实验分校、五中分校等重点学校，建设高新北区公共卫生管理中心，打造现代科技产业新城。
3. 塑造高品质发展形象
推进科技创新元素与城市设施建设深度融合，打造一批科技地标、文化地标、商务地标，彰显开放、文明、时尚的“高新”气质。重点在创新科技城等区域，以社区理念重塑城市空间形态，营造更加适应当前产业创新、人才创业的高层次创新生态，聚合餐饮、娱乐、医疗、教育等多元业态，提升城市魅力。
[bookmark: _Toc74324334]（三）推进绿色智慧园区建设
1. 加快部署新型基础设施
抢抓新基建发展机遇，坚持应用导向，将新型基础设施作为流量和服务入口，大力吸引社会资本、科技力量参与新基建的投资建设与运营维护。全力提升园区信息基础设施，拓展延伸网络覆盖广度和深度。围绕北区城市桥梁、管廊管线、道路交通、公共消防、停车场等新建设施，优先部署实施一批智能化改造项目，建设融合基础设施。
2.打造应用场景示范区
瞄准新兴技术突破和应用，谋划智能网联汽车、智慧农业、智能工厂、智慧物流等若干新经济应用场景，支持各类主体开展新技术研发与试点应用，打造应用场景示范区。坚持“政府搭台、企业主导、多方参与”，与园区企业、专业智库等共同梳理设计场景机会，建立多方参与的场景建设机制。争取上级支持，联合市发改、科技、工信等部门，在场景数据开放、政府采购、试点示范等方面给予支持。
3.开展数字化园区治理
规划建设园区数字化控制中心，加强数字化管理应用软件开发，构建园区智慧服务体系，建设功能复合、宜业宜居的高技术园区。推进公共服务领域的智慧应用体系建设，探索数字交通、智能安防、数字应急、数字城管等智慧应用新场景，支持企业提供智慧社区、智慧养老、在线医疗、数字教育等新服务。
4.建设绿色生态园区
稳步推进产业结构调整，加大落后产能淘汰力度，严控污染项目准入门槛，遏制高耗能、高污染、高危险项目进入。开展绿色制造试点示范，引导企业开展绿色清洁生产，加快推进建材、装备制造等重点耗能领域的节能改造升级，提高能源利用效率。开展农村人居环境综合整治，强化对违法建筑、工地扬尘、裸露地面、市容环境综合整治。构建立体化城市生态系统，塑造以河湖岸绿色、公园绿色、企业附属绿色、居住绿地与道路防护绿地为一体的绿色景观系统。
[bookmark: _Toc70354169][bookmark: _Toc74324335]六、保障措施
[bookmark: _Toc74324336][bookmark: _Toc70354170]（一）加强产业组织领导
强化组织领导和工作统筹，由“十四五”工作推进领导小组负责制定产业发展规划及重大事项的决策。强化产业工作责任落实机制，明确部门分工，落实部门责任，将落实规划作为有关部门绩效考核的重要内容和依据。定期组织开展规划实施情况评估，做好工作实施情况的跟踪监测，鼓励社会公民为规划实施建言献策。
[bookmark: _Toc70354171][bookmark: _Toc74324337]（二）强化产业精准招商
[bookmark: _GoBack]按照“一个产业、一名领导、一个团队、一张招商图”模式组建产业招商小组，广泛吸纳产业发展、投融资等方面的专业人才，配齐配强招商领导班子和骨干力量，形成专业、精简、高效的招商队伍。深入开展产业链研究，聚焦主导产业领域和产业链重点环节，搜集领先企业名单和基本信息，实现有目的性、选择性的招商引资。探索科技招商、新业态招商、场景招商等新经济招商模式，招引高成长性、平台型企业和机构，加速数字经济等新产业、新业态发展。创新招商思路，与商会协会、企业建立战略合作关系，探索专题招商、以商招商等灵活多样的招商方式，探索驻地招商等模式。挖掘适合区域产业发展的资源，精准匹配招商线索，精准、高效对接优质企业。
[bookmark: _Toc70354172][bookmark: _Toc74324338][bookmark: _Toc70354173][bookmark: _Toc74324339]（三）搭建产业创新平台
以提升产业创新能力和产业服务水平为核心，加快建设一批产业创新服务平台，优化产业发展生态。建设新能源汽车产业技术研究院、功率半导体产业技术研究院，重点围绕高寒地区新能源汽车整车系统控制、电机及驱动控制系统、动力蓄电池管理系统以及功率半导体芯片、高端功率半导体器件等关键技术领域开展研发突破。 
[bookmark: _Toc74324340][bookmark: _Toc70354174]（四）强化产业主体培育
建立企业分类指导、梯次培育机制，构建“高新技术企业-高成长企业-大企业”金字塔式企业成长梯队。支持高校院所、龙头企业围绕功率半导体、新能源汽车等细分特色领域，搭建专业化众创空间或孵化器；实施高新技术企业倍增计划，围绕主导产业领域，筛选一批科技型企业进入高新技术企业培育库，引导企业加大研发创新投入。实施高成长企业挖掘和培育计划，充分挖掘区内有潜力的企业，在高端人才引进、优质资金对接、创新研发、新产品示范等方面给予精准支持，加快企业成长。实施平台化大企业培育计划，针对大型央企、民营科技企业，在项目建设、科技创新合作、人才保障、全球市场开拓等方面加大支持力度，引导一汽吉林、华微电子等龙头企业开展平台化转型，打造产业平台生态圈。精准促进企业提档升级，加速数字化、智能化转型，支持企业加大研发投入，提升创新能力和抗风险能力。
[bookmark: _Toc70354175][bookmark: _Toc74324341]（五）加大新生产要素保障
聚焦产业发展需求，强化人才、金融、土地、数据等创新要素保障。支持有条件的企业建设院士专家工作站等创新平台，通过项目合作、“季度专家”等方式柔性引进高层次人才，加强青年人才、吉林籍人才引进，探索产教融合、委托培养等应用型人才培养模式。搭建科技金融服务体系，构建政银企对接服务平台。严控企业用地规模，加强土地利用评估，提升土地集约利用水平。强化数据要素保障，推进企业登记、交通运输、农业、教育、城市管理等公共数据开放共享和数据资源有效流动，加强数据资源整合和安全保护。
[bookmark: _Toc74324342][bookmark: _Toc70354176]（六）推进产业协同开放
主动融入长吉一体化战略，积极链接北京、上海等产业创新高地，建立开放链接融合体系。探索长吉产业协同机制，重点推进与长春高新区在汽车整车及零部件、生物医药、光电子等领域的产业协同，建立产业对接机制。积极争取上级政府支持，探索创新长春、吉林高新区两地资源流动共享机制，推动形成区域科技创新平台共建、资源共享、项目共促、政策共通、成果共享局面。积极对接中关村等创新高地，围绕汽车及零部件、电力电子、数字经济等领域，搭建产业转移承接平台，承接难以在京量产的高精尖产业化项目落地。积极对接中关村、上海张江、深圳等国内一流科技园区，搭建飞地产业园区、成果转化平台。
[bookmark: _Toc74324343][bookmark: _Toc70354177]（七）开展产业政策创新
以战略定工作，以工作定政策，以政策定资金，深入研究汽车及零部件、电力电子、生物医药等产业特性和发展需求，加快出台高新区产业专项政策，有针对性地扶持产业发展。定期开展宣讲会、对接会等，强化政策宣传与解读，建立政策评价、反馈、修正机制，加强政策之间的衔接协调。围绕新兴未来产业打造，适时研究出台适应数字经济发展的政策，重点突出数字基础设施建设、应用场景供给等，强化对市场主体的吸引力。探索包容创新的审慎监管制度，常态化开展新经济制度创新研究工作，加强事中事后监管和弹性监管，营造包容试错的新经济制度空间。针对新技术、新产业、新业态、新模式，建立以负面清单为主的产业准入制度。
[bookmark: _Toc70354178][bookmark: _Toc74324344]（八）优化产业服务环境
以企业为中心、以奋斗者为本，深化以企业为中心的服务理念，提高审批办事效率和企业服务能力，建设服务型政府，持续优化营商环境。深化行政审批制度改革，进一步优化投资项目审批流程、压缩审批时限，推行容缺审批、告知承诺制等管理方式，建立项目网上并联审批机制。推行企业项目承诺制，建立承诺履行信用红黑名单制度。加强数字化、信息化建设，搭建电子数据展示平台，将建设投资项目全生命周期纳入系统，进行网上实时监管。建立投资项目审批回访制度，持续提高项目审批服务质量和水平。强化企业服务意识，建立企业协调会等定期沟通机制，与企业开展深入交流。打造线上企业服务平台，集中反映企业问题与诉求，实现企业诉求的快速流转和及时跟踪、督办。针对企业重大项目建设，建立“一对一”项目专员工作机制，为企业提供手续办理、资金申报等全程服务。
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